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Kraków, dnia 1 października 2008

W. Pan Marszałek Województwa Małopolskiego

Marek Nawara

W trosce o nieskrępowany rozwój biznesu turystycznego w Małopolsce, zwracamy się do Pana, Panie Marszałku, o podjęcie odważnej decyzji i polecenie podległym sobie jednostkom Urzędu Marszałkowskiego zaprzestania policyjnych kontroli, szykanowania i karania osób zajmujących się obsługą i oprowadzaniem turystów bez tzw. ustawowych uprawnień. Zwłaszcza w takich sytuacjach, kiedy spowodowane jest to nie skargami niezadowolonych klientów ale poszlakami i donosami osób postronnych, 

Regulacje prawne, w oparciu o które takich kontroli i szykan się dokonuje, wprowadzone za rządów kolalicji SLD-PSL w 1997r są dławiącym wolny rynek prawnym kuriozum. Są sprzeczne z praktyką stosowaną w większości krajów Unii Europejskiej i w żadnym calu nie przystają do współczesnych realiów zróżnicowania usług turystycznych i kształcenia kadr. Szkodzą wizerunkowi naszego kraju za granicą i zniechęcają tamtejszych organizatorów do włączania Polski w swój program wyjazdów. Są wykorzystywanie do nieuczciwej walki z konkurencją i bezmyślnego prześladowania pozytywnych inicjatyw. Zwłaszcza, że rynek coraz bardziej promuje niestandardowe pomysły   

Co rusz głośnym echem w mediach odbijają się organizowane przez podległych Panu urzędników z Departamentu Kultury, Dziedzictwa Narodowego i Turystyki przeprowadzane wespół z Policją i Strażą Miejską wybiórcze nagonki na osoby opowiadające o zabytkach Krakowa.. Być może nie czyjaś zła wola ale rutynowe wykonywanie zastanych przepisów powoduje takie działania. Ale ich negatywny rozgłos ma fatalny wpływ na wizerunek naszego miasta i regionu, zwłaszcza w sytuacji gdy liczba przyjeżdżających turystów gwałtownie spada. W licznych artykułach prasowych pisze się  z otwarcie, że prawo to nie służy ochronie konsumenta czy też podwyższeniu jakości usług, chroni jedynie interesy wąskiej grupy osób, członków zawodowych korporacji. 

Jesteśmy organizatorami przyszłościowych, niszowych form turystyki. Dziś obowiązujące nieżyciowe i zaimportowane z totalitarnego ustroju ustawodawstwo, zmusza nas do działania w ciągłym dyskomforcie, utrudnia czy wręcz uniemożliwia fachowe zorganizowanie imprez i obsłużenie klientów. Mnóstwo osób traci co roku szansę na legalną, sezonową pracę – w przeciwieństwie do obywateli wszystkich krajów zachodnioeuropejskich, gdzie pilotaż i przewodnictwo jest wolnym zawodem. 

Podjęcie przez Pana decyzji o moratorium na policyjne ściganie i poniżanie osób pracującch w turystyce byłoby bezprecedensową i odważną decyzją. Przysporzyłoby naszemu regionowi więcej pozytywnej i bezpłatnej reklamy niż niejedna finansowana z budżetu akcja promocyjna. Błyskawicznie zareagowaliby zagraniczni touroperatorzy, którzy właśnie teraz opracowją ofertę na sezon 2009.

Liczymy na Pana dobrą wolę, rzeczowe zainteresowanie problemem, oferujemy pomoc, gotowość spotkania, i przygotowania obszerniejszych materiałów informacyjnych.
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W załączeniu: nasz apel do polityków i opinii publicznej o uwolnienie zawodu przewodnika. 

